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1. Cuantiles

Los segundos medios A y B, ambos con igual niimero de estudiantes, rindieron una prueba de cono-
cimientos multiples. La calificaciéon promedio de ambos cursos es la misma e igual a 5,4, y la desviacion
estandar es mayor para el segundo medio B, con 0o = 0,51 y og =1, 38.

LA qué conclusién llegamos?

Con dichos datos solo podemos afirmar que la dispersion de las calificaciones obtenidas es mayor para el
segundo medio B, o equivalentemente, el nivel académico de sus estudiantes es mas dispar. Pero, ;qué pasa
con la distribucion de las calificaciones para cada uno de los segundos medios? ;Qué forma adopta la
distribucion? ;Existe algtin indicador que haga referencia al comportamiento de las calificaciones dentro
del conjunto de datos? Existen indicadores que nos entregan una idea global acerca de la distribucién de
los datos del conjunto. Dichos indicadores iran esbozando una gréafica como el de la siguiente figura, la
cual ilustra las calificaciones obtenidas por los segundos medios.

Calificacion
\‘D'l
I~

\ 4

Estudiantes

—2° medio A — 2° medio B — Calificaciéon promedio

Cuando se desea analizar un conjunto de un determinado niimero de datos, no siempre las medidas
de tendencia central o las medidas de dispersion son suficientes para poder extraer informacion relevante
para el analisis deseado.

Cuando un conjunto de datos estd ordenado por magnitud, el valor central o mediana divide al
conjunto en dos partes iguales. Podemos extender esta idea pensando en aquellos valores que dividen al
conjunto en cuatro partes iguales, en diez partes iguales o incluso en cien partes iguales. A estos valores
los llamamos cuantiles.

En estadistica descriptiva, los cuantiles corresponden a medidas de posicién no central y permiten
conocer la forma en que se distribuyen los datos dentro del conjunto. Los cuantiles més usados son los
cuartiles, los quintiles, los deciles y los percentiles.
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1.1. Cuartiles

En un conjunto de datos ordenados de forma creciente, se llama cuartiles a los tres valores Cy,
Cs y Cs que dividen al conjunto en cuatro partes iguales. Como consecuencia, el segundo cuartil corres-
ponde a la mediana del conjunto, pues lo divide en dos partes porcentualmente iguales. El primer cuartil
corresponde a la mediana de la primera mitad de valores, mientras que el tercer cuartil corresponde a la
mediana de la segunda mitad de valores.

Dado un conjunto de n datos, la posiciéon P del cuartil k-ésimo la obtenemos mediante la siguiente
relacion:

Pp,=— conk=1,2,3 (1)

Una vez encontrado el valor que corresponde a Py, el primer valor cuya frecuencia absoluta acumulada
lo supera es Cy.

Cuando el nimero de elementos del conjunto es par (n es par), el cdlculo de los cuartiles considera el
promedio los dos valores centrales, esto es, el valor que define el cuartil k—ésimo y el valor inmediatamente
mayor.

S~ Ejemplo
Los siguientes ejemplos ilustran 4 casos que debe tener presente en el cilulo de los cuartiles.

1. Sea el conjunto de nimeros {3, 7, 1, 8, 6, 5, 2, 4}. Calcule el valor de cada cuartil.

Solucion:
Ordenamos los nimeros de forma creciente:

1-2-3-4-5-6-7-38

Usamos Py = %, con k = 1,2,3 para obtener la posicién (o equivalentemente, la frecuencia abso-
luta acumulada) de cada cuartil:

SIS

Py = 24—8 =4

P3 = 34—8 =6

Observe que el conjunto estd conformado por un nimero par de elementos. Si lo dividimos a la
mitad se obtienen dos subconjuntos pares. Luego, el primer cuartil queda definido por el promedio
entre los elementos que ocupan la segunda y tercera posicion, el segundo cuartil queda definido por
el promedio entre los elementos que ocupan la cuarta y quinta posicion y el tercer cuartil queda
definido por el promedio entre los elementos que ocupan la sexta y séptima posicion:

2+3

Ci="1"=25
4
02:%5:4,5
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6+7
Cs3=—=6,5
5T
La siguiente solucion es una visiéon maés grafica del problema. Dado que el conjunto estd conformado
por 8 elementos, al dividirlo a la mitad se forman 2 subconjuntos de 4 elementos cada uno. Los
cuartiles C; y Cs, destacados en negrita, corresponden al promedio de los elementos centrales de
dichos subconjuntos:

1-2-3-4 5—6-7-28

De la misma forma, Cq corresponde al promedio de los elementos centrales del conjunto completo:

1-2-3-4-5-6-7-8

. Sea el conjunto ordenado de ntimeros {1, 2, 3, 4, 5, 6}. Calcule el valor de cada cuartil.

Solucién: .
n
Dado que el conjunto ya se encuentra ordendo, usamos Pj = v oon k = 1,2,3 para obtener la

posicién (o equivalentemente, la frecuencia absoluta acumulada) de cada cuartil:

1-
Pr=— =15
2-6
PQ—TZB
3-6
P3 = =4,5
3 A 3

En este caso, el conjunto estd conformado por un ntimero par de elementos, de modo que en el
calculo de Cq se considera el promedio sus dos valores centrales. Asi, el segundo cuartil corresponde
al promedio de los elementos que ocupan la tercera y cuarta posicén, y cuyos valores son 3 y 4.

Al dividir el conjunto a la mitad se forman dos subconjuntos impares, de modo que para el célculo
de C; y Cgs se considera el valor proporcionado por Py. Asi, el primer cuartil corresponde al elemento
que ocupa la segunda posicién y cuyo valor es 2, mientras que el segundo cuartil corresponde al
elemento que ocupa la quinta posicién y cuyo valor es 5.
Graficamente, los cuartiles C; y Cs corresponden a los elementos destacados en negrita:

1-2-3 4—-5-6

De la misma forma, Cs corresponde al promedio de los elementos centrales del conjunto completo:

1-2-3-4-5-6

. Sea el conjunto de numeros {3, 7, 1, 4, 6, 5, 2}. Calcule el valor de cada cuartil.

Solucion:
Primero ordenamos los nimeros de forma creciente:

1-2-3-4-5-6-7
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Usamos P = i con k = 1,2,3 para obtener la posicién (o equivalentemente, la frecuencia abso-
luta acumulada) de cada cuartil:
1-7
Pl = T == 1, 75
2.7
Py = = 3,5
3-7
P3 == T == 5, 25

Observe que el conjunto estd conformado por un nimero impar de elementos. Si lo dividimos a la
mitad se obtienen dos subconjuntos impares. Luego, el primer cuartil corresponde al elemento que
ocupa la segunda posicién y cuyo valor es 2, el segundo cuartil corresponde al elemento que ocupa la
cuarta posicion y cuyo valor es 4, y por ultimo, el tercer cuartil corresponde al elemento que ocupa
la sexta posicién y cuyo valor es 6.

Advierta que cada una de las posiciones que definen los cuartiles se han aproximado al entero con-
secutivo (o como se enuncié anteriormente, “una vez encontrado el valor que corresponde a Py, el
primer valor cuya frecuencia absoluta acumulada lo supera es C”).

La siguiente solucion es una visién maés grafica del problema. Dado que el conjunto estd conformado
por 7 elementos, al dividirlo a la mitad se forman 2 subconjuntos de 3 elementos cada uno, unidos
por un valor central correspondiente a Cy. Los cuartiles C; y Cs, destacados en negrita, corresponden
a los elementos centrales de dichos subconjuntos:

1-2-3 4 5—6-17
Sea el conjunto ordenado de nimeros {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}. Calcule el valor de cada cuartil.

Solucién: .
n
Dado que el conjunto ya se encuentra ordendo, usamos Py = v oon k = 1,2,3 para obtener la

posicién (o equivalentemente, la frecuencia absoluta acumulada) de cada cuartil:

1-9
Pi=—— =272
2-9
Pp==—=45
3-9
P3=—=6,75
3 4 )

En este caso en particular el conjunto esté conformado por un nimero impar de elementos, de modo
que en el cdlculo de Cs se considera su valor central. Asi, el segundo cuartil corresponde al valor
que ocupa la quinta posicién dentro del conjunto y cuyo valor es 5.

Al dividir el conjunto a la mitad se forman dos subconjuntos pares, de modo que en el calculo de
C1 y Cs se considera el promedio de sus dos valores centrales. Asi, el primer cuartil corresponde al
promedio de los elementos que ocupan la segunda y tercera posicién, y cuyos valores son 2 y 3 res-
pectivamente, mientras que el tercer cuartil corresponde al promedio del los elementos que ocupan
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la sexta y séptima posicién, y cuyos valores son 6 y 7 respectivamente.

Graficamente, los cuartiles C; y Cs corresponden al promedio de los elementos destacados en negrita:

1-2-3-4 5 6-7—-8-9

De la misma forma, Csy corresponde al valor central del conjunto:

1-2-3-4 5 6-7-8-9

Bajo el primer cuartil se encuentra el 25 % de los datos del conjunto. Bajo el segundo cuartil (mediana)
se encuentra el 50 %, y bajo el tercer cuartil se encuentra el 75 % de los datos. Visto de otra forma, decimos
que sobre el primer cuartil se encuentra el 75% de los datos del conjunto, sobre el segundo cuartil se
encuentra el 50 % y sobre el tercer cuartil se encuentra el 25 % de los datos.

25% 25% 25% 25%

Cy Co Cs

Considere el conjunto ordenado S = {1, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3, 4}, donde C; = Cy; =2y C3 =3
(en negrita). Compruébelo!

Por definicién, se afirma que “el 75% de los datos es mayor que C; = 2”. No obstante, en rigor esto
no siempre es cierto, jen qué caso siempre se cumple?. La razén de esto se haya en que no hemos con-
siderado los valores inmediatamente adyacentes a C;. En este caso particular, dichos valores son iguales
al del primer cuartil. Asi, la afirmacién correcta seria “el 90,9 % de los datos es mayor o igual que C;
= 27. Advierta que la diferencia porcentual entre ambas afirmaciones es significativa.

Para evitar realizar calculos inncesarios y puesto que no siempre se cuenta con el conjunto de datos,
las afirmaciones se generalizan a fin que sean matematicamente correctas. Asi, para el conjunto S se puede

afirmar que al menos el 75 % de los datos es mayor o igual que C; = 2.

Por la misma razén expuesta, se afirma que al menos el 50% de los datos es mayor o igual que
Cy = 2 y que al menos el 25% de los datos es mayor o igual que C3 = 3.

La expresién para el caso complementario, es decir, cuando el porcentaje de los datos se encuentra
por debajo del cuartil k—ésimo, se deja propuesto.

Finalmente, el mismo razonamiento anterior aplica para cada uno de los cuantiles.

Desafio 1
@ ;Qué sucede con los cuartiles de un conjunto ordenado de forma decreciente?
Qo
pat Respuesta
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S~ Ejemplo

1. En una universidad hay dos grupos de porristas: uno conformado exclusivamente por hombres (grupo
H) y el otro exclusivamente por mujeres (grupo M), ambos con la misma cantidad de integrantes.
Se sabe que el primer cuartil de estaturas para H y M es 1,58 m y 1,63 m respectivamente, el
segundo cuartil para ambos grupos es 1,70 m, y el tercer cuartil para H y M es 1,82 m y 1,75 m
respectivamente. Al respecto, jcudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I) Al menos el 75% de los porristas del grupo de varones mide 1,82 m o menos
IT) Al menos el 25% de las porristas del grupo de damas mide 1,75 m o més

ITI) Se espera que las estaturas de los hombres superen gradualmente las estaturas de las mujeres

Solucion:
Veamos la veracidad de cada una de las afirmaciones.

e Al menos el 75 % de los porristas del grupo de varones mide 1,82 m o menos.

Como se menciond anteriormente, bajo el tercer cuartil se encuentra el 75 % de los datos. Puesto
que el tercer cuartil de las estaturas de H es 1,82 m, se deduce que al menos el 75 % de los porristas
del grupo de varones mide 1,82 m o menos. Destacamos “al menos” porque no conocemos el valor
de las estaturas proximas a Cs, como se explicé previamente.

e Al menos el 25% de las porristas del grupo de damas mide 1,75 m o mds.

Como se menciond anteriormente, sobre el tercer cuartil se encuentra el 25 % de los datos. Puesto
que el tercer cuartil de las estaturas de M es 1,75 m, se deduce que al menos el 25 % de las porristas
del grupo de damas mide 1,75 m o mas. Nuevamente, advierta el uso de “al menos”.

e Se espera que las estaturas de los hombres superen gradualmente las estaturas de las mujeres.

La siguiente grafica se ha elaborado a partir de los datos proporcionados por el enunciado del pro-
blema. A partir de ella se puede ver un crecimiento gradual en las estaturas de ambos grupos,
superando los hombres a las mujeres a partir del segundo cuartil.

Tenga presente que la grafica es una proyeccion de los datos del enunciado, y como tal no es
necesariamente cierta. Sin embargo, resulta logica a la naturaleza del problema.

Estatura

Porristas
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De esta manera, se puede concluir que todas las afirmaciones son verdaderas.

La siguiente tabla muestra la cantidad de jugadores de un equipo de futbol segin su edad en anos:

Edad (en anos) | Cantidad de jugadores
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

FHIN PN RN W W RN

Si al 25 % de los jugadores de mayor edad del equipo se le entrega un bono motivacional de $35.000
por partido y se juegan 4 partidos al mes, jcuanto dinero invierte mensualmente en bonos el club?

Solucién:
El 25 % de mayor edad del equipo corresponde a aquellos jugadores cuya edad se encuentra sobre el
k
tercer cuartil. Usamos Py = Zn, con k = 1,2,3 para encontrar la posicién de este valor, sabiendo
que en total hay 22 jugadores:
3-22 66
P3=—=—=16,5
ST g 4

El tercer cuartil corresponde a la edad donde la frecuencia absoluta acumulada es mayor a 16, 5.
Esto significa que el tercer cuartil es 24 anos. Por lo tanto, el 25 % mayor del equipo son aquellos
jugadores que tienen 25, 26 y 27 afios, mas un jugador con 24 afios. Dentro del equipo hay 5 jugadores
que satisfacen esta condicion, por lo tanto, la inversién mensual I del club es:

I=5-4-$35.000 = $700.000

Nota: Cuando un cuartil recae en un valor que se repite mas de una vez, la medida de posicién no
central corresponde a una de las repeticiones.

La diferencia entre el tercer y primer cuartil se cono-
ce como rango intercuartil y es una estimacion es-
tadistica de la dispersion de la distribucién de datos.
Mediante esta medida se eliminan los datos extrema-
damente alejados y su uso es altamente recomendable
cuando la medida de tendencia central utilizada es la
mediana.
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1.2. Quintiles

Los quintiles, que llamamos Q1, Qs, Q3, y Q4, corresponden a los cuatro valores que dividen a un con-
junto de datos en cinco partes porcentualmente iguales. Esta medida es ampliamente usada para clasificar
a la poblacién por niveles de ingresos econémicos. Las personas que se encuentran bajo el primer quintil
corresponden al 20 % de la poblacién con menores ingresos, mientras que las personas que se encuentran
sobre el cuarto quintil corresponden al 20 % con mayores ingresos.

En Chile, los quintiles estan distribuidos de la siguiente manera':

Quintil | Desde Hasta
1 $0 $70.966
$70.967 | $118.854
$118.855 | $182.793
$182.794 | $333.909
$333.910 -

G W N

Nota: Los quintiles corresponden a los cuatro valores que vemos en la tercera columna, pero cominmente
se denomina quintil a cualquiera de los cinco grupos que podemos apreciar en la tabla.

La forma para calcular el quintil al que una persona pertenece es la siguiente:

» Se suman los ingresos de los integrantes del grupo familiar, menos los descuentos legales (salud,
AFP e impuestos).

= Se divide el monto total por el niimero de integrantes del grupo familiar.
= Kl resultado corresponde al ingreso per capita del grupo familiar.

Si el ingreso per capita de cierto grupo familiar es $200.000, entonces dicha familia pertenece al cuarto
quintil.

> Ejemplo

Pertenecer a cualquiera de los cuatro primeros quintiles es uno de los requisitos para participar en el proce-
so de admision de una destacada universidad. Si Verdnica desea postular y su grupo familiar estd compues-
to por b personas, jcuanto deben sumar, como maximo, los ingresos de todos los integrantes de su familia?

Solucién: Verdnica pertenecerd a cualquiera de los primeros cuatro quintiles si el ingreso per capita
de su grupo familiar no supera los $333.909. Por lo tanto, debemos planter la siguiente desigualdad:

% < $333.909

Donde z corresponde a la suma de los ingresos de los integrantes de su grupo familiar. Para resolver
esta inecuacién, multiplicamos por 5 a ambos lados y obtenemos que:

x < $1.669.545

Por lo tanto, la suma de los ingresos de todos los integrantes de la familia de Verénica no puede superar
los $1.669.545, de lo contrario no cumplird con uno de los requisitos para postular a dicha universidad.

!Fuente: Becas y créditos, Ministerio de Educacién.


http://portal.becasycreditos.cl/index2.php?id_contenido=18386&id_portal=74&id_seccion=4033
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1.3. Deciles

Los deciles, que llamamos D1, Ds, ... ,Dg, corresponden a los nueve valores que dividen un grupo de
datos en diez partes porcentualmente iguales. Cada una de estas partes representa un décimo del total.
De esta forma el primer decil corresponde al valor donde esta el 10 % de los datos, el segundo decil donde
esta el 20 % de los datos, y asi sucesivamente.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D; Dy D3 Dy Ds Dg Dy Dg Dg

Note que el quinto decil corresponde a la mediana del grupo de datos, pues divide al conjunto exac-
tamente en dos partes iguales. En un grupo de datos, el quinto decil es equivalente al segundo cuartil.

La posicion Py del decil k-ésimo de una muestra de n datos es:

k
szl—g, con k=1,2,3,...,9 2)
1.4. Percentiles
Los percentiles o centiles, que llamaremos? S, So, ..., Sgg, corresponden a los 99 valores que dividen

a un conjunto en cien subconjuntos de igual tamano. Al igual que el resto de los cuantiles, por debajo del
percentil k-ésimo queda el k% de los datos y por sobre él queda el (100 — k) % de la muestra.

En una muestra de datos, el percentil 50 coincide con el quinto decil y con el segundo cuartil (media-
na). De esta misma forma, el percentil 25 coincide con el primer cuartil y el percentil 75 con el tercer cuartil.

La expresion que nos permite obtener la posicién Py del percentil k-ésimo estd dada por:

kn
Pk:m, Conk‘=1,2,3,...,99 (3)
La forma en que se calculan los percentiles es igual a como se calculan los porcentajes, pero la gran
ventaja de los percentiles es que éstos entregan informacion sobre la ubicacién de cada dato con respecto

al resto de la muestra.

Cuando los datos se ordenan en una tabla, los percentiles estan ubicados en la columna de porcentajes
acumulados.

Desafio I1

= El percentil 25 es equivalente al primer cuartil, el percentil 50 es equivalente al

ot segundo cuartil y al quinto decil. jExisten més relaciones de este tipo entre las

medidas de posicién? Respuesta

2Generalmente se denotan como Py, pero usaremos esta notacién para no confundirnos con la posicién que ocupan dentro
de un conjunto de datos.

10
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> Ejemplo

En la PSU de Matematica, Natalia obtuvo 770 puntos y es parte del percentil 94 del grupo formado
por todos los estudiantes que rindieron la prueba el ano 2013. Esto significa que al menos el 6 % de los
postulantes que rindieron la prueba obtuvo un puntaje mayor o igual que el de Natalia, o equivalentemente,
al menos el 94 % obtuvo un puntaje menor o igual.

Desafio II1

@& Una encuesta realizada aleatoriamente a 300 personas de Santiago busca recoger
informaciéon acerca de la cantidad de monedas que traen en el bolsillo en cierto

™  instante del dfa. Los resultados se resumen en la siguiente tabla:
Moneda | Nimero de personas
$1 1
$5 3
$10 70
$50 128
$100 512
$500 91

.,Cudl es el valor de cada cuartil, de los deciles 7 y 9, y de los percentiles 40 y 627
Sin realizar cdlculos, jcudl es el valor esperado para cada una de estas medidas de
posicion? Respuesta

Se recurre a las medidas de posicién cuando la medida de tendencia central usada para estudiar la
muestra de datos corresponde a la mediana, y la eleccién de la medida de posicion més adecuada depende
de la forma en que deseamos clasificar los datos y del nimero de observaciones, principalmente. Por
ejemplo, si un conjunto de datos tiene 10 elementos no es recomendable usar deciles, pues no entregaran
informacién relevante, en este caso seria més pertinente usar los cuartiles.

1.5. Representacion grafica

La forma de representar graficamente la informaciéon que entrega un conjunto de datos es variada;
puede ser mediante poligonos de frecuencias, graficos de barra, entre otros. Las medidas de posicién no
central pueden ser representadas de la misma forma, ubicando en el eje horizontal cada cuantil y en el eje
vertical su valor.

11
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Para representar los cuartiles de un conjunto de datos ordenados, se utilizan los llamados diagramas
de caja, como el que se muestra a continuacion:

C5 (75%)

Mediana (50%) RIC =05 = €,

(50% de datos)

Cy (25%)

Donde RIC corresponde al rango intercuartil. A través de este grafico es posible visualizar el conjunto
de datos que se estd estudiando y su distribucién segtin las medidas de posiciéon. En los extremos del
grafico se encuentran los valores minimo y maximo del conjunto y los tres segmentos paralelos de la caja
representan a cada cuartil. Cuando la distribucién es simétrica, la mediana (segmento central en la caja)
se ubica justo en el medio de la figura.

Podemos apreciar que dentro de la caja (desde C; hasta C3) se encuentra el 50 % de la informacion.
> Ejemplo
1. Elabora un diagrama de caja y bigotes para el conjunto {15,2,3,1,2,7,9,14}.

Solucién:
Ordenamos los elementos del conjunto de forma creciente:

1-2-2-3-7-9-14-15

El valor minimo del conjunto es 1, mientras que el maximo es 15. Los valores de cada cuartil son 2,
5y 11,5 respectivamente. Por lo tanto, el diagrama queda de la siguiente manera:

01 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16

2. Un conjunto estd formado por 100 nimeros naturales desde el 1 hasta el 5. El primer cuartil es 2, el
primer decil es 1 y el percentil 40 es 4. Representa esta informacién en un poligono de frecuencias.

12



% | open green puntaje
Qy road nacional.cl
Solucién:

Usamos (1) para encontrar la posicién del primer cuartil dentro de la muestra de datos ordenada:

_ 1100 _ 100

P, = 25
1 4 4

Luego, el primer cuartil queda determinado por la posicién 25 de la muestra de datos ordenada
de forma creciente, pero el nimero de datos es par, por lo tanto, debemos considerar la media
aritmética entre los datos 25 y 26 para obtener el valor del cuartil y debe cumplirse que:

Pos 4 Pag

5 =2 = Pos + Py =4

Es decir, la suma de los valores ubicados en la posicién 25 y 26 debe ser igual a 4. Para saber cémo
podemos construir un grafico con esta informacion es recomendable ir anotando los valores en una
tabla de frecuencias acumuladas. Ahora, la posicién del primer decil la obtenemos usando (2):

S 1-100

P, = 1
! 10 0

El primer decil esta en la posicién 10 y es igual a 1. De forma andloga, usando (3) obtenemos que
el percentil 40 ocupa la posicién 40 y es igual a 4.

Todos estos datos los representamos en una gréfica de frecuencias, de manera tal que la frecuencia
acumulada en el puesto 10 sea igual a 1, entre los puestos 25 y 26 sea igual a 2, y en el puesto 40
sea igual a 4. Existen muchos conjuntos de niimeros que satisfacen esta condicién, uno de ellos es el
que se muestra en la figura:

a5 A 35
30 /-\3'0
25

20 /
AN
ol ]

Frecuencias

1 2 3 4 5

Elementos del conjunto

Esta es solo una representacién de la forma en que podrian estar distribuidos los datos del conjunto,
pero no es la unica.
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1. Los cuartiles C1, Co y Cs del conjunto {33,5,54,12,8,8,33,4,6,5} son respectivamente:

A) 33,8y 5
B) 5,8y 33
C) 4,8y 54
D) 6,12 y 54
E) 4,8y 33

2. La siguiente tabla muestra las estaturas, en metros, de un grupo de ninas:

Estatura (metros) | Niimero de personas
1,52 2
1,53
1,54
1,55
1,56
1,58
1,60
1,61
1,63
1,66
1,67
1,73

DO WM || O W | | >

Respecto a la tabla anterior, ;jcudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I) El primer cuartil es 1,54 m
IT) La diferencia entre el segundo y el primer cuartil es 3 cm

III) Exactamente la mitad del curso mide entre 1,55 y 1,63 m

) Solo II
) Solo Iy II
C) Solo Iy III
)
)

O

Solo IT y IIT
I, IT y 11T

=

3. En un conjunto de datos ordenados de menor a mayor, el segundo quintil es equivalente al

>

primer cuartil.

o3

segundo decil.

S Qa

)

)

) cuarto decil.
) segundo percentil.
)

=

cuarto percentil.
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4. El sueldo bruto del padre de Jorge es $900.000 y su sueldo liquido es el 88 % del sueldo bruto. Si su
grupo familiar estd compuesto de tres personas y solo el padre trabaja, ja qué quintil pertenece la
familia de Jorge?

A) Primero

B) Segundo

C) Tercero

D)

)

E

Cuarto
Quinto

5. Un conjunto esta formado por niimeros enteros de 1 al 10. El siguiente grafico muestra la distribucién
de los nimeros:

Frecuencias
(V&)
()
|
I

1 2 3456 7 8 9 10

Elementos del conjunto

;,Cudl es la suma de los cuartiles de la distribucién anterior?

A) 20
B) 30
C) 60
D) 90
E) 150

6. La edad de los participantes de un concurso de talentos oscila entre los 6 y los 55 afos. Si los
cuartiles de esta poblacién son 18, 34 y 43 anos, jen qué tramo etario se concentra el 50 % central
de los participantes?

A) Entre los 18 y 34 afios

B) Entre los 18 y 43 anos

C) Entre los 34 y 43 afios

D)

)

E

Entre los 9 y 16 anos
Entre los 16 y 25 anos

Claves de los ejercicios propuestos.
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Desafios resueltos

v  Desafio I:
Al ordenar los datos de un conjunto de forma decreciente, el valor de la mediana se mantiene cons-
tante. La diferencia es que la ubicacién de los cuartiles se invierte de manera simétrica respecto al
segundo cuartil, es decir, existe una simetria en los valores con respecto a la mediana. La eleccion de
la forma en que se ordenan los datos depende exclusivamente del andlisis que se desee hacer, pero
en general se utiliza el orden creciente de los datos. Volver

v Desafio II:
En una muestra de datos ordenados el tercer cuartil es equivalente al percentil 75, el primer quintil
es equivalente al segundo decil y al percentil 20, el segundo quintil es equivalente al cuarto decil y
al percentil 40, el tercer quintil es equivalente al sexto decil y al percentil 60, y el cuarto quintil es
equivalente al octavo decil y al percentil 80.

También podemos observar que el primer decil es equivalente al percentil 10, el segundo decil es
equivalente al percentil 20 y asi sucesivamente. Volver

v Desafio III:
Que la encuesta se haya realizado a 300 personas es solo un distractor, pues son los datos de la
tabla los que necesitamos para determinar el valor de cada medida de posicion. Para el desarrollo
del problema es recomendable adjuntar la columna de frecuencias acumuladas a la tabla:

Moneda | Numero de personas | Frecuencia acumulada
$1 1 1
$5 3
$10 70 74
$50 128 202
$100 512 714
$500 91 805

Usamos (1) para calcular la posicién de cada cuartil en el conjunto de datos:

1-805 805
P, = = — =201,2
1 4 4 Oa 5
2 - 805 1.610
Py = = —— =402
2 4 4 02,5
3-805 2.415
P3=—=——-=603,75
3 A 4 )

El primer cuartil es $50, mientras que el segundo y tercer cuartil es $100. ;Te sorprende este
resultado? Ahora usamos (2) para calcular la posicién de los deciles 7 y 9, nos queda:

7-805 5.635
P = - =
7 0 o =635
9-805 7.245
Po=—0 =10 =75
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Luego, los deciles 7 y 9 son $100 y $500 respectivamente. Por tltimo, usamos (3) para calcular la
posicién de los percentiles 40 y 62:

40-805  32.200

Py = — 322
10 100 00
62-805  49.910
62 100 100 99,

Ambos percentiles son iguales a $100. Note que el dato de mayor frecuencia es $100 y corresponde
aproximadamente al 64 % del total de los datos. Este valor a la vez corresponde a la mediana de la
muestra y gran parte de la distribucién esta concentrada en este valor, siendo el valor esperado al
calcular cada medida de posiciéon. Volver

Claves de los ejercicios propuestos:

Volver
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